



文：東東

事情是這樣的：

話說有天，看守倉庫的庫吏發現曹操心愛的馬鞍被老鼠咬破了。由於當時社會一般認為，凡物件被老鼠咬破，物件的主人必定會遭到厄運。所以，庫吏都很擔心因此而被曹操怪罪，性命不保。

正當大家六神無主，徬徨無助，不知如何是好之際，曹沖剛好經過；在瞭解事情的原委後，曹沖便對庫吏說，三日後的正午時分去向曹操自首，稟明一切，到時他自有辦法可讓大家脫險。

問題來了：曹沖有何妙計讓庫吏得以脫險？

曹沖妙計：

首先，曹沖盡量做一些曹操喜歡的事情來討好曹操，讓曹操在這兩天裡對自己更加寵愛。然後到了第二天晚上，曹沖在上床睡覺前先用刀將自己放在床頭的外衣刺破，造成好像給老鼠咬破的樣子。到了第三天快到中午時分，曹沖便拿著自己的“破衣”跑去找曹操。當然，臉上還裝出一臉愁容，樣子顯得非常擔心。

見到曹操後，曹操便問他為何如此驚慌？曹沖於是很焦慮地說：“孩兒聽聞物件被老鼠咬破，物件的主人必定會遭遇厄運。今早起床，孩兒發現放在床頭的衣服被老鼠咬破，孩兒這回一定遭遇厄運了……。”





各位讀者，曹沖是曹操的兒子，自幼便非常聰明，深得曹操寵愛，可惜英年早逝，十多歲便因病離世。不過，亦由於他的聰明，曾令看守曹操倉庫的幾名官員得以倖免一死。

問題又來了：曹操為何會這樣對待庫吏？

原因：

由於曹操剛向兒子表示這只是坊間傳聞，不可盡信。若聽到自己心愛的馬鞍被老鼠咬破而大發雷霆，這豈不是向兒子表示剛才自己所說的都是廢話，那兒子便會為老鼠咬破外衣一事更加驚慌。

再者，兒子床頭外衣也被老鼠咬破，那放在倉庫裡的馬鞍被老鼠咬破便不出奇了；而且，庫吏能這麼快便發現倉庫的馬鞍被老鼠咬破，那不是證明庫吏每天也有巡視才會這麼快便發現鼠跡，不嘉獎才怪。

不過，整件事上有一個先決條件，就是曹沖一定要是曹操的寵兒，否則，情況便會不一樣了。所以，曹沖才需要兩天的時間去做“準備”，而要求庫吏三天後才去稟報曹操。

曹操看見曹沖這麼擔心，為免兒子害怕，於是便安慰他說：“這只是坊間騙小孩的傳聞，信不得！老鼠天性便喜歡咬東西，物件放著被老鼠咬破，只是證明老鼠猖獗，不再怕人，我們應該要積極滅鼠才對，而不是害怕因此而帶來厄運。我說應該是老鼠害怕才對，因為牠們將要遭受滅絕。”於是傳令下去，全面展開防鼠和滅鼠工作。

這個時候，庫吏正好按曹沖三天前的指示，前來向曹操稟報倉庫裡的馬鞍被鼠咬破一事。這時的曹操，非但沒有怪罪庫吏，而且還嘉獎他們發現及時，盡忠職守，並下令大家全面檢查物品，以防老鼠肆虐。